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ÍÛæ̃ Û¶ÛÛ : (1) ›÷¾Û¨Ûà ¼ÛÛ›ä÷¶ÛÛ …×ïõ ¸ÛæÁõÛ •Ûä¨Û þùÉÛÛÙÈÛé ™öé. 
  (2) ›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà ›÷ÈÛÛ¼Û¶ÛÛ ½ÛÛ•ÛÄõ¸Ûé þùÉÛÛÙÈÛÈÛà. 
 

1. (…) ©ÛÛ. 1-4-2012¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛÛ¬ÛÙ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ. …é Ü¸Ûó¶ÍÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ. ¶ÛÛé µÛ×µÛÛé ”ÛÁõàþùà ÅÛàµÛÛé. ¸ÛÛ¬ÛÙ ÜÅÛ. 
…é ` 11,25,000¶ÛÛ þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà Š–ÛÁõÛÈÛÈÛÛ¶Ûä× …¶Ûé ` 6,25,000¶ÛÛ ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé¶Ûé ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶Ûä× 
ÈÛé˜Û¶ÛÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà ÈÛ©Ûà ïõ¼ÛäÅýÛä×. ”ÛÁõàþù¶ÛÛÁõ¶Ûé Š–ÛÁõÛõ¨Ûà¶Ûà ïäõÅÛ Áõïõ¾Û ¸ÛÁõ 5% ÅÛé”Ûé …¶Ûé ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé…é 
›÷©Ûà ïõÁéõÅÛ Áõïõ¾Û ¸ÛÁõ 20% ÅÛé”Ûé ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û ¾ÛÇÉÛé. …Û Áõà©Ûé ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûé 7:2¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ïäõÅÛ 
ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û ` 56,250 ¾ÛÆýÛä×.  

   Ðü›ä÷ ` 1,25,000¶ÛÛ þéùÈÛÛþùÛÁõÛé Š–ÛÁõÛÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ¼ÛÛïõà ™öé. ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûé ` 43,750 ½Ûæ©ÛïõÛÇ¾ÛÛ× 
¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇéÅÛ –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ¶ÛÛ× ¸Û¨Û Š–ÛÁõÛ¨Ûà ÈÛ”Û©Ûé ¾ÛÆýÛÛ, ›÷é¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ïäõÅÛ Š–ÛÁõÛõ¨Ûà¶Ûà Áõïõ¾Ûõ¾ÛÛ× 
¬Ûˆ •ÛýÛÛé ™öé. ï×õ¸Û¶Ûà…é ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û¶Ûà Áõïõ¾Û ïõÛ¸Ûà ÅÛˆ¶Ûé ¼ÛÛïõà¶Ûà Áõïõ¾Û Ü¸Ûó¶ÍÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ. ¶Ûé ˜ÛæïõÈÛà 
þùàµÛà ™öé. ¸ÛÛ¬ÛÙ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ. ¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø …Û¾Û ¶ÛÛêµÛÛé ÅÛ”ÛÛé …¶Ûé Ü¸Ûó¶ÍÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ. ¶Ûä× Š¸ÛÅÛïõ ”ÛÛ©Ûä× 
¼Û¶ÛÛÈÛÛé.  7 

…¬ÛÈÛÛ 

  Áõà¾ÛÛ …¶Ûé …ÛÉÛÛ¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé ™öé :  

¾Ûæ¦øà-þéùÈÛÛ× ` Ü¾ÛÅÛïõ©Û-ÅÛé¨ÛÛ× ` 

¾Ûæ¦øà : Áõà¾ÛÛ 2,50,000  ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û 3,12,000 

 …ÛÉÛÛ          2,30,000 4,80,000 ¾ÛÉÛà¶ÛÁõà 2,16,000 

¼Ûé¶ïõ ÅÛÛé¶Û 2,25,600 ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 36,000 

ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé 38,400 Í¤øÛéïõ 79,200 

 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 96,000 

 ¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ 2,000 

 ÁõÛéïõ¦ø ÜÍÛÅÛïõ 2,800 

 7,44,000  7,44,000 
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   Š¸ÛÁõ¶ÛÛé µÛ×µÛÛé ”ÛÁõàþùÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø …¾ÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ. ¶Ûà Í¬ÛÛ¸Û¶ÛÛ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà. µÛ×µÛÛ¶Ûà 
”ÛÁõàþùà¶Ûà ÉÛÁõ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û Ðü©Ûà : 

  (1) ï×õ¸Û¶Ûà µÛ×µÛÛé ÈÛé˜Û¶ÛÛÁõ ÈÛ©Ûà¬Ûà ©Ûé¶ÛÛ þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ÈÛÍÛæÅÛ ïõÁõÈÛÛ¶Ûä× …¶Ûé ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé¶Ûé ˜ÛæïõÈÛà 
…Û¸ÛÈÛÛ¶Ûä× ÍÈÛàïõÛÁéõ ™öé. ÈÛÍÛæÅÛ ïõÁéõÅÛ …¶Ûé ˜ÛæïõÈÛéÅÛ Áõïõ¾Û Š¸ÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà 10% ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û ÅÛéÈÛÛ 
ÐüïõþùÛÁõ ™öé. 

  (2) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ¸Ûíéïõà ` 2,000 –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ¸Û¦øà ©Û¬ÛÛ 10% ÈÛ¤øÛÈÛ …Û¸ýÛÛé. ` 8,000¶ÛÛ þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 
Ðü›ä÷ ÈÛÍÛæÅÛ ïõÁõÈÛÛ¶ÛÛ ¼ÛÛïõà ™öé. ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé¶Ûé ˜Ûæïõ©Ûé ÜÐüÍÛÛ¼Ûé 10% ÈÛ¤øÛÈÛé ˜ÛæïõÈÛà þùàµÛÛ ™öé. 

  (3) ¾ÛÉÛà¶ÛÁõà¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ` 4,00,000 •Û¨ÛÈÛÛ¶Ûà ™öé. 

  (4) ”ÛÁõàþùÝïõ¾Û©Û ¸Ûé¤éø ï×õ¸Û¶Ûà…é þùÁéõïõ ` 10¶ÛÛé ©ÛéÈÛÛ 48,000 ˆ.ÉÛéÁõ, ÉÛéÁõþùà¥ø ` 12.50¶Ûà 
Ýïõ¾Û©Ûé …Û¸ÛÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. 

  (5) ï×õ¸Û¶Ûà þéùÈÛÛþùÛÁõÛé, ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé ©Û¬ÛÛ ¼Ûé¶ïõ ÅÛÛé¶Û ÜÍÛÈÛÛýÛ¶Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé …¶Ûé þéùÈÛÛ× ÅÛé ™öé. 

  µÛ×µÛÛé ÈÛé˜Û¶ÛÛÁõ¶ÛÛ þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä×, µÛ×µÛÛé ÈÛé˜Û¶ÛÛÁõ¶ÛÛ ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× …¶Ûé µÛ×µÛÛé ÈÛé˜Û¶ÛÛÁõ¶Ûä× Š¸ÛÅÛïõ 
”ÛÛ©Ûä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 

 (¼Û) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ Š«ÛÁõ …Û¸ÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé …éïõ)  7 

  (1) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-2 (ˆ¶ÈÛé¶¤øÁõà¶Ûä× ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û) ˆ¶ÈÛé¶¤øÁõà¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ •Û¨ÛÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø¶Ûà ÜÈÛÜÈÛµÛ 
¸Û±ùÜ©Û…Ûé ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (2) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨ÛÛé¶ÛÛé ”ýÛÛÅÛ …¶Ûé Š¸ÛýÛÛéÜ•Û©ÛÛ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 

 

2. (…) µÛà ïèõÜ©Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ` 10¶ÛÛé …éÈÛÛ 1,60,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ 50 ¤øïõÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¬Ûà ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ, 
¼ÛµÛÛ ›÷ ÉÛéÁõÛé ¾ÛÛ¤éø ªÛ¨Û ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà þùÅÛÛÅÛÛé…é ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà …Û¸ÛéÅÛ ™öé : 7 

  … 40 ¤øïõÛ 

  ¼Û 40 ¤øïõÛ 

  ïõ 20 ¤øïõÛ 

  ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûé Ü¶ÛÜÊ˜Û©Û ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà ©Ûé¾Û›÷ Ü¶ÛÉÛÛ¶ÛàÈÛÛÇà …Áõœ÷…Ûé ÍÛÜÐü©Û ïäõÅÛ 1,44,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ 
¾ÛÛ¤éø …Áõœ÷…Ûé ¾ÛÇà Ðü©Ûà    
 Ü¶ÛÜÊ˜Û©Û ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõàÈÛÛÇà …Áõœ÷…Ûé Ü¶ÛÉÛÛ¶ÛàÈÛÛÇà …Áõœ÷…Ûé 

… 8,000 ÉÛéÁõ 40,000 ÉÛéÁõ 

¼Û 4,000 ÉÛéÁõ 32,000 ÉÛéÁõ 

ïõ 4,000 ÉÛéÁõ 24,000 ÉÛéÁõ 

  Ü¶ÛÜÊ˜Û©Û ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà …×•Ûé ïõÛéˆ Áõïõ¾Û ›÷¾ÛÛ …Û¸ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©Ûà ¶Û¬Ûà. ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà þùÅÛÛÅÛÛé¶Ûé 5% 
ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶Ûä× ™öé. 

  þùÁéõïõ ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà þùÅÛÛÅÛ¶Ûà ÈýÛÜî©Û•Û©Û ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà þùÉÛÛÙÈÛ©Ûä× ¸ÛªÛïõ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 

…¬ÛÈÛÛ 
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 (…) ¸ÛÁõÛ•Û ÜÅÛ. …é ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 40,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõÛé ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ, ©Ûé …×•Ûé ªÛ¨Û ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà 
þùÅÛÛÅÛÛé¶Ûà ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé :  

  ïõÁõ¨Û : 20,000 ÉÛéÁõÛé, ¾ÛýÛ×ïõ : 12,000 ÉÛéÁõÛé, ›÷ýÛ : 8,000 ÉÛéÁõÛé 

  ©Ûé Š¸ÛÁõÛ×©Û ©Ûé¾Û¨Ûé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û¶Ûà Ü¶ÛÜÊ˜Û©Û ¼ÛÛýÛ×µÛÁõà …Û¸Ûà Ðü©Ûà : 

  ïõÁõ¨Û : 2,000 ÉÛéÁõÛé, ¾ÛýÛ×ïõ : 1,000 ÉÛéÁõÛé, ›÷ýÛ : 3,000 ÉÛéÁõÛé 

  ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûé ïäõÅÛ 30,400 ÉÛéÁõÛé ¾ÛÛ¤éø …Áõœ÷…Ûé ¾ÛÇà, ›÷é¾ÛÛ× Ü¶ÛÜÊ˜Û©Û ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà¶ÛÛ ÉÛéÁõÛé¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ 
¬ÛÛýÛ ™öé. ©Ûé ¸Ûíéïõà Ü¶ÛÜÊ˜Û©Û ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà ÜÍÛÈÛÛýÛ¶Ûà Ü¶ÛÉÛÛ¶ÛàÈÛÛÇà …Áõœ…Ûé÷ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û Ðü©Ûà : 

  ïõÁõ¨Û : 6000 ÉÛéÁõÛé, ¾ÛýÛ×ïõ : 9000 ÉÛéÁõÛé, ›÷ýÛ : 3400 ÉÛéÁõÛé. 

  þùÁéõïõ ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà þùÅÛÛÅÛÛé¶Ûà ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà ¶Û‘õà ïõÁõÛé. ›Ûé Ü¶ÛÜÊ˜Û©Û ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà …×•Ûé Áõïõ¾Û ›÷¾ÛÛ ¾ÛÇé 
©ÛÛé. 

 (¼Û) 1ÅÛà ›Û¶ýÛä…ÛÁõà, 2011¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 100¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 5%¶ÛÛ× 15,000 Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ           
` 95¶ÛÛ ½ÛÛÈÛé ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ×. Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦ø©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛä× Ðü©Ûä× ïéõ 2012 ¬Ûà 
ÉÛÄõ ïõÁõà þùÁõ ÈÛÌÛë ` 60,000¶ÛÛ× Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ¶ÛÛ× ¶ÛÛ¨ÛÛ× ïõÛ× ©ÛÛé ”ÛäÅÅÛÛ ¼Û›ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà ”ÛÁõàþùà¶Ûé …¬ÛÈÛÛ 
Ü˜Û¥Õø¥øà ”Ûễ Ûà¶Ûé ¸ÛÁõ©Û ïõÁõà ÉÛïõÛÉÛé. 2011 …¶Ûé 2012¶ÛÛ ÈÛÌÛÙ¾ÛÛ× Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ÈÛ¤øÛÈÛ¾ÛÛ×¬Ûà ` 12,000 
þùÁõ ÈÛÌÛë ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ Ðü©ÛÛ. 2012¾ÛÛ× ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 18,000¶Ûà ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ× Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ           
` 95¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ”ÛÁõàþùà¶Ûé …¶Ûé ` 42,000¶ÛÛ× Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ` 93¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ”ÛÁõàþùà¶Ûé Áõþù ïõýÛÛÙ Ðü©ÛÛ×. 7 

  ¶ÛÛ¨ÛÛ× ¸ÛÁõ©Û ïõÁõÈÛÛ¶Ûà …Û¾Û ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé. 

…¬ÛÈÛÛ 

 (¼Û) Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¸ÛÁõ©Û ïõÁõÈÛÛ¶Ûà Áõà©ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛà, ”ÛäÅÅÛÛ ¼Û›ÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà ”ÛÁõàþùà¶Ûé Áõþù ïõÁõÈÛÛ¶Ûà Áõà©Û 
ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.   

 

3. (…) ïõÛ¶Û¾Û ÜÅÛ. ¶Ûä×. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 7 

þéùÈÛÛ× ` Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ` 

ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà : ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û 2,00,000

2000 6% ¶ÛÛ îýÛä. ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ þùÁéõïõ  
` 100 ¶ÛÛé 

2,00,000 ¸ÅÛÛ¶¤ø …¶Û× ýÛ×ªÛÛé 

¸ÛÛ–Û¦øà 

2,50,000
64,000

30,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ, þùÁéõïõ ` 10 ¶ÛÛé 3,00,000 ¸Ûé¤ø¶¤ÕøÍÛ 36,000

›Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 50,000 Í¤øÛéïõ 40,000

ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé 1,20,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 58,000

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà 20,000 ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 30,000

 ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ ”Û˜ÛÙ 12,000

 6,90,000  6,90,000
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  ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ¶Ûà ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û¶Ûà ýÛÛé›÷¶ÛÛ …þùÛÅÛ©Ûé ¾Û×›æ÷Áõ ïõÁõà : 

  (1) þùÁéõïõ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û –Û¤øÛ¦øà¶Ûé ` 80 ïõÁõÈÛà. 

  (2) þùÁéõïõ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û –Û¤øÛ¦øà¶Ûé ` 3 ïõÁõÈÛà. 

  (3) ¸ÅÛÛ¶¤ø …¶Ûé ýÛ×ªÛÛé¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ` 1,30,000 ÍÛäµÛà –Û¤øÛ¦øÈÛà. 

  (4) ›Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¶Ûà Áõïõ¾Û¶ÛÛé Š¸ÛýÛÛé•Û Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶Ûà Ýïõ¾Û©Û –Û¤øÛ¦øÈÛÛ¾ÛÛ× ïõÁõÈÛÛé. …´ùÉýÛ 
Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇÈÛà. 

  (5) ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ ™öéÅÅÛÛ× ˜ÛÛÁõ ÈÛÌÛÙ¶Ûä× Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶Ûä× ¼ÛÛïõà ™öé. ©Ûé¾Û¶Ûé ¼ÛÛïõà 
Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø¶ÛÛ þùÁéõïõ ` 10 þùà¥ø ` 3 ¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ ÉÛéÁõ …Û¸ÛÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. 

    ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé. (›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà þùÉÛÛÙÈÛÛé.) 

…¬ÛÈÛÛ 

 (…) ¤æ×øïõ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé : ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ …×•Ûé ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé.  

 (¼Û) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé ¸ÛÁõ¬Ûà ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé : 7 

  (1) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ` 100¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 8,000 ¸ÛæÁõÛ ½ÛÁõÛýÛéÅÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾ÛÛ× 
ÈÛÐêü˜ÛÛýÛéÅÛà Ðü©Ûà. ï×õ¸Û¶Ûà…é ©Ûé¶ÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûä× ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 7 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ …¶Ûé 
` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 3 ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ¾ÛÛ× ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàïõÁõ¨Û ïõÁõÈÛÛ¶Ûä× ¶Û‘õà ïõýÛäÚ. 

  (2) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 9,700¶ÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà Í¤øÛéïõ¶ÛÛ ¼ÛþùÅÛÛ¾ÛÛ× ` 10¶ÛÛé …éÈÛÛ 1,000 ˆÜîÈÛ¤øà 
ÉÛéÁõ …Û¸ýÛÛ. 

  (3) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà…é þùÁéõïõ ` 100¶ÛÛé …éÈÛÛ 7,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶ÛÛ ¼ÛþùÅÛÛ¾ÛÛ× þùÁéõïõ ÉÛéÁõ¶ÛÛ ` 96 
ÅÛé”Ûé ˆÜîÈÛ¤øà Í¤øÛéïõ …Û¸ýÛÛé. 

…¬ÛÈÛÛ 

 (¼Û) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé¶Ûà ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé :  

  (1) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛéÅÛà ¾Ûæ¦øà ` 100¶ÛÛé …éÈÛÛ 11,500 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûà ¼Û¶ÛéÅÛà ™öé. 
ï×õ¸Û¶Ûà…é ¥øÁõÛÈÛ ¸ÛÍÛÛÁõ ïõÁõà¶Ûé ¸Ûó©ýÛéïõ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûä× ` 10¶ÛÛé …éÈÛÛ 8 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ©Û¬ÛÛ 
` 4¶ÛÛé …éÈÛÛ 5 îýÛä. ¸Ûóéºõ. ÉÛéÁõ¾ÛÛ× ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàïõÁõ¨Û ïõýÛäÚ. 

  (2) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 100 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 100 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûä× ` 9,450¶ÛÛ †ÜîÈÛ¤øà Í¤øÛéïõ¾ÛÛ× 
Äõ¸ÛÛ×©ÛÁõ ïõýÛäÙ. 

  (3) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 48,000¶ÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà Í¤øÛéïõ¶ÛÛ ¼ÛþùÅÛÛ¾ÛÛ× ` 10¶ÛÛé …éÈÛÛ 5,000 ˆÜîÈÛ¤øà 
ÉÛéÁõ …Û¸ýÛÛ. 
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4. “¶ýÛæ ˆÜ¶¦øýÛÛ” ˆ¶ÍýÛäÁõ¶ÍÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø ©ÛÛ. 31-12-2012¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ¶Ûà …Û•Û …¶Ûé 
þùÜÁõýÛÛˆ ÈÛà¾ÛÛ ÜÈÛ½ÛÛ•Û¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé Áõ›æ÷ ïõÁéõ ™öé : 14 

…Û•Û 
ÜÈÛ½ÛÛ•Û 

þùÜÁõýÛÛˆ 
ÜÈÛ½ÛÛ•Û ÜÈÛ•Û©Û 

` ` 

½ÛÛÜÈÛ ›Ûé”Û¾Û¶Ûä× …¶ÛÛ¾Û©Û (31-12-11) 10,40,000 13,00,000 

ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûä× …¶ÛÛ¾Û©Û (31-12-11) 2,08,000 2,60,000 

˜ÛæïõÈÛéÅÛ þùÛÈÛÛ 8,22,900 6,73,400 

þùÛÈÛÛ …×•Ûé ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà :   

   (31-12-11) 1,95,000 2,08,000 

   (31-12-12) 2,34,000 1,82,000 

¾ÛÇéÅÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 16,90,000 11,70,000 

ÍÈÛàïõÛÁéõÅÛ ¸Ûä¶Û:ÈÛà¾ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 3,25,000 2,60,000 

…Û¸ÛéÅÛ ¸Ûä¶Û:ÈÛà¾ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 1,36,500 2,34,000 

Áõà-ˆ¶ÍýÛäÁõ¶ÍÛ ÈÛÍÛæÅÛÛ©Û 2,08,000 1,95,000 

ÈýÛÛ›÷ …¶Ûé Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 1,95,000 1,82,000 

ÈýÛÛ›÷ …¶Ûé Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ¸ÛÁõ ¤éø“Û 30% 30% 

…¶ýÛ …ÛÈÛïõ 39,000 45,500 

ÍÛàµÛÛ µÛ×µÛÛ¶Ûä× ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 1,04,000 97,500 

ÍÈÛàïõÛÁéõÅÛ ¸Ûä¶Û:ÈÛà¾ÛÛ ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 52,000 39,000 

…Û¸ÛéÅÛ ¸Ûä¶Û:ÈÛà¾ÛÛ ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 39,000 33,800 

 …¶ýÛ ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

 (1) ÈÛµÛùÛÁõÛ¶Ûä× …¶ÛÛ¾Û©Û ½ÛÛÜÈÛ ›Ûé”Û¾Û¶ÛÛ …¶ÛÛ¾Û©Û¶ÛÛ 20% þùÁõ ÈÛÌÛë ÁõÛ”ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 
 (2) ÈÛÐüàÈÛ¤øà ”Û˜ÛÛÙ ` 3,25,000 ¼Û×¶Ûé ÈÛà¾ÛÛ ÜÈÛ½ÛÛ•Û ÈÛ˜˜Ûé ¾ÛÇéÅÛ ˜ÛÛé””ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× 

ºõÛÇÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. 
 (3) ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¶ÛÛ ¼ÛÛïõà ÅÛé¨ÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé.   

©ÛÛÁõà”Û …Û•Û ÜÈÛ½ÛÛ•Û (`) þùÜÁõýÛÛˆ ÜÈÛ½ÛÛ•Û (`) 

31-12-11 3,25,000 1,82,000 

31-12-12 2,60,000 1,95,000 

  ¼Û·Ûé ÜÈÛ½ÛÛ•Û¶ÛÛ× ¾ÛÐéüÍÛæÅÛà ”ÛÛ©ÛÛ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 
…¬ÛÈÛÛ 
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 (…) ¤æ×øïõ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛõÛé : 7 

  ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ ÈÛà¾ÛÛ¶ÛÛé µÛ×µÛÛé ïõÁõ©Ûà ï×õ¸Û¶Ûà ¾ÛÛ¤éø¶ÛÛ …Û˜ÛÛÁõ ÍÛ×ÜÐü©ÛÛ¶ÛÛ Ü¶ÛýÛ¾ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

 (¼Û) ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ ÈÛà¾ÛÛ¶ÛÛ þùÛÈÛÛ…Ûé …×•Ûé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¶Ûé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 7 

  (i) ¶ÛÛé-îÅÛéˆ¾Û ¼ÛÛé¶ÛÍÛ (¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¶ÛÛ –Û¤øÛ¦øÛ Äõ¸Ûé ¼ÛÛé¶ÛÍÛ) 

  (ii) ¸Ûä¶Û: ÈÛà¾ÛÛé 

 

5. ¸Ûé¤øÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ ÈÛµÛä ›÷ÈÛÛ¼ÛÛé ¸Ûíéïõà …éïõ ›÷ ›÷ÈÛÛ¼Û ÍÛÛ˜ÛÛé ™öé. •Û¨Û©ÛÁõà ïéõ ÍÛ¾Û›æ÷©Ûà ÍÛÛ¬Ûé ÍÛÛ˜ÛÛé ›÷ÈÛÛ¼Û 
¸ÛÍÛ×þù ïõÁõÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé ÍÛÛ©Û) 14 

 (1) µÛ×µÛÛ¶Ûà ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ` 1,95,000 ¶Ûïõïõà ¬Ûˆ …¶Ûé ©Ûé ÈÛ”Û©Ûé ”ÛÁõàþù¶ÛÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà ¾ÛÛ¤éø ¸ÛÛ–Û¦øà       
` 26,000 ŠþÕù½ÛÈÛ©Ûà ÐüÛéýÛ ©ÛÛé ©Ûé ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 26,000 ¾Ûæ¦øà …¶ÛÛ¾Û©Û ŠþÕù½ÛÈÛé ©Ûé ¾ÛÛ¤éø ïõˆ 
”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ¶Û‘õà ïõÁõÈÛà ›Ûéˆ…é ? 

  (…) ` 1,43,000 

  (¼Û) ` 1,30,000 

  (ïõ) ` 1,17,000 

  (¦ø) ` 1,56,000 

 

 (2) ”ÛÁõàþùà¶Ûà ¼ÛµÛà ¸Û¦ø©ÛÁõ¾ÛÛ× Äõ¸ÛÛ×©ÛÁõ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ Š¾ÛéÁõÈÛÛ¬Ûà 

  (…) ”ÛÁõàþùà¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ ¾ÛÇé ™öé. 

  (¼Û) ˆ¶ÈÛé¶¤øÁõà¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ ¾ÛÇé ™öé. 

  (ïõ) ÈÛé˜ÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ ¾ÛÇé ™öé. 

  (¦ø) Š©¸ÛÛþù¶Û ¸Û¦ø©ÛÁõ ¾ÛÇé ™öé. 

 

 (3) ` 100¶ÛÛé …éÈÛÛ, ÉÛéÁõ þùà¥ø ` 140 ÅÛé”Ûé ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éøÅÛ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà þùÅÛÛÅÛ¶Ûé 
˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¸ÛÛªÛ ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 

  (…) ` 5  

  (¼Û) ` 3.50 

  (ïõ) ` 2.5  

  (¦ø) ` 7 
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 (4) ¸ÛÛé©ÛÛ¶ÛÛ›÷ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõÛé ï×õ¸Û¶Ûà ³ùÛÁõÛ ”ÛÁõà²Û ¼ÛÛþù ©ÛÁõ©Û›÷ Áõþù ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé, ©Ûé¶ÛÛé ¶ÛºõÛé ______ 
”ÛÛ©Ûé ÅÛˆ ›÷ÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 

  (…) ¾Ûæ¦øà …¶ÛÛ¾Û©Û 

  (¼Û) ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 

  (ïõ) ¸ÛÛ–Û¦øà  

  (¦ø) ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 

 

 (5) ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ¶Ûà ýÛÛé›÷¶ÛÛ Ðéü¥øÇ ` 93,750¶Ûä× ¼ÛÛïõà ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø (›÷é Ðü›ä÷ ›ÛÐéüÁõ ¬ÛýÛä× ¶Û¬Ûà 
…¶Ûé ˜ÛæïõÈýÛä× ¶Û¬Ûà) ¸Ûíéïõà ` 62,500¶Ûä× ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõÐüÛéÅ¦øÁõÛé…é ›÷©Ûä× ïõýÛäÚ ©ÛÛé 

  (…) ` 62,500 ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ ”ÛÛ©Ûé ›÷¾ÛÛ ¬ÛÉÛé. 

  (¼Û) ` 31,250 ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ ”ÛÛ©Ûé ›÷¾ÛÛ ¬ÛÉÛé. 

  (ïõ) ` 31,250 ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ ”ÛÛ©Ûé ŠµÛÛÁõ ¬ÛÉÛé. 

  (¦ø) ïõÛéˆ ¶ÛÛêµÛ ¬ÛÉÛé ¶ÛÐüá 

 

 (6) ¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û ÈÛà¾ÛÛ¶ÛÛ µÛ×µÛÛ¾ÛÛ× ÈÛà¾ÛÛ …é›÷¶¤ø¶Ûé ÈÛµÛä¾ÛÛ× ÈÛµÛä ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û …Û¸Ûà ÉÛïõÛýÛ 

  (…) 20%  

  (¼Û) 15% 

  (ïõ) 10%  

  (¦ø) 5% 

 

 (7) …Û•Û …¶Ûé ¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û ÈÛà¾ÛÛ¶ÛÛ µÛ×µÛÛ¾ÛÛ× ˜ÛÛé””ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¶Ûà …ÛÈÛïõ¶ÛÛ _______ ›÷é¤øÅÛä× ¼ÛÛïõà 
›Ûé”Û¾Û ¾ÛÛ¤éø¶Ûä× …¶ÛÛ¾Û©Û ÁõÛ”ÛÈÛä× ¸Û¦éø ™öé. 

  (…) 100% 

  (¼Û) 25% 

  (ïõ) 50%  

  (¦ø) 10% 
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 (8) ›æ÷¶Ûà –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ÈÛÍÛæÅÛ ¬ÛÛýÛ ©ýÛÛÁéõ ©Ûé ›÷¾ÛÛ ¬ÛÉÛé : 

  (…) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ÈÛÍÛæÅÛÛ©Û ”ÛÛ©Ûé 

  (¼Û) µÛ×µÛùÛé ÈÛé˜Û¶ÛÛÁõ¶ÛÛ ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé ”ÛÛ©Ûé 

  (ïõ) µÛ×µÛùÛé ÈÛé˜Û¶ÛÛÁõ¶ÛÛ þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ”ÛÛ©Ûé 

  (¦ø) µÛ×µÛùÛé ÈÛé˜Û¶ÛÛÁõ¶ÛÛ Š¸ÛÅÛïõ ”ÛÛ©Ûé 

 

 (9) ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ¶Ûà ýÛÛé›÷¶ÛÛ Ðéü¥øÇ …éïõÜªÛ©Û ¬ÛýÛéÅÛ ”ÛÛé¤ø ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÆýÛÛ ¼ÛÛþù ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ ”ÛÛ©Ûé ¼ÛÛïõà 
ÁõÐéü©Ûà Áõïõ¾Û ÅÛˆ ›÷ÈÛÛýÛ ™öé. 

  (…) ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ©Û …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©Ûé 

  (¼Û) ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©Ûé 

  (ïõ) ¾Ûæ¦øà …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©Ûé 

  (¦ø) ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©Ûé 

_____________ 
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Seat No. :  _______________ 
  

XU-124 
April-2013 

B.Com. (Sem.-II) 

CE (A) Financial Accounting-II 
(Advance Accountancy & Auditing) 

 
 

Time :  3 Hours]  [Max. Marks : 70 
 
 

Instructions :  (1) Figures to the right side indicate full marks. 
    (2) Show necessary calculations in support of your answer. 
 

1. (a) On 1-4-2012 Parth Co. Ltd. purchased the business of Prince Co. Ltd. Parth Ltd. 
has agreed to collect from the debtors of ` 11,25,000 and to pay creditors of               
` 6,25,000 on behalf of Vendor’s company. The purchasing company will get the 
commission at 5% on the total collections received from the debtors and 12% on 
the amount waived by the creditors. Thus the company got the total commission of 
` 56,250 in the ratio of 7 : 2. Still the debtors of ` 1,25,000 are not collected. While 
collecting from the debtors the company also got ` 43,750 from the debtors which 
was written off as bad debts in the pasts and the same was included in the total 
amount of collection. After deducting its commission, the company paid the 
remaining amount to Prince Co. Ltd. Write Journal entries in the books of Parth 
Ltd. and prepare Suspense A/c of Prince Ltd. 7 

OR 
  The Balance Sheet of Rima and Asha on 31-3-2013 is as follows : 

Liabilities ` Assets ` 

Capital : Rima 2,50,000  Land and Building 3,12,000 

  Asha 2,30,000 4,80,000 Machinery 2,16,000 

Bank Loan 2,25,600 Investments 36,000 

Creditors 38,400 Stock 79,200 

 Debtors 96,000 

 Bank balance 2,000 

 Cash balance 2,800 

 7,44,000  7,44,000 
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  Amar Co. Ltd. was incorporated to take over the above business. The terms of 
purchase of business are as follows : 

  (1) The company agreed to collect the debtors and pay off the creditors on behalf 
of the vendors. The company is entitled to 10% commission on amount 
collected and paid off. 

  (2) Bad debts amounted to ` 2,000 out of the debtors and they were allowed 10% 
discount. Debtors to the tune of ` 8,000 are yet to be collected. Creditors 
were paid off at 10% discount. 

  (3) Machinery is to be valued at ` 4,00,000. 

  (4) Purchase consideration is to be paid in 48,000 Equity Shares of ` 10 each at a 
price of ` 12.50 each. 

  (5) The company takes over-all assets and liabilities except Debtors, Creditors 
and Bank Loan. Prepare Vendors’ Debtors A/C, Creditors’ A/C, Vendor’s 
Suspense A/C. 

 

 (b) Attempt the following questions : (any one) 7 

  (1) Explain in short the different methods for the measurement of inventories 
under AS-2. 

  (2) Discuss the concept and utility of Accounting Standards.  

 

 

2. (a) The Kruti Ltd. has issued 1,60,000 Equity Shares of ` 10 each at 50% premium. 
The whole issue was fully underwritten by three underwriters as follows : 7 

  A : 40%     B : 40% C : 20% 

  The total applications including firm underwriting and marked applications were 
received for 1,44,000 equity shares. 

 Firm underwriting applications  Marked applications 

A 8,000 shares 40,000 shares 

B 4,000 shares 32,000 shares 

C 4,000 shares 24,000 shares 

  5% Commission to be paid to underwriters. No credit is given for firm 
underwriting. Prepare a statement showing the liabilities of individual underwriters. 

OR 
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 (a) Parag Ltd. issued 40,000 shares of ` 10 each, which were underwritten by three 
underwriters as under : 

    Karan : 20,000 shares, Mayank : 12,000 shares, Jay : 8,000 shares. 

    An addition, there was Firm underwriting as under : 

    Karan : 2,000 shares, Mayank : 1,000 shares, Jay : 3,000 shares. 

  The company received applications for 30,400 shares including firm underwriting 
and number of marked applications except firm underwriting were as under : 

   Karan : 6,000 shares, Mayank : 9,000 shares, Jay : 3,400 shares. 

  Show the liability of each underwriters, if credit is given for firm underwriting.  

 

 (b) A company issued 15,000, 5% debentures of ` 100 each at 5% discount on              
1st January, 2011. It was stated at the time of debenture issue that debentures of               
` 60,000 would be redeemed annually either by purchase in the open market or by 
drawing lots. During 2011 and 2012, debenture discount of ` 12,000 per annum 
was written off. During the year 2012, the company purchased debentures of                
` 18,000 at ` 95 and debentures of ` 42,000 at ` 93 from open market and 
cancelled them.   7 

   Give Journal Entries for redemption. 
OR 

 (b) Mention the methods of redeeming the debentures and explain the method of 
cancelling the same after purchasing from the open market. 

 
 

3. (a) The Balance Sheet of Kanam Ltd. as on 31-3-2013 is under :  7 

Liabilities ` Assets ` 
Share Capital :  Land and Building 2,00,000
2000 6% Cumulative Preference 
Shares of ` 100 each 

 
2,00,000

Plant & Machinery 
Goodwill 

2,50,000
64,000

30,000 Equity shares of ` 10 each 3,00,000 Patents 36,000
Securities premium 50,000 Stock 40,000
Creditors 1,20,000 Debtors 58,000
Bills payable 20,000 Profit & Loss A/C. 30,000
 Preliminary expenses 12,000
 6,90,000  6,90,000



XU-124 12  

  A scheme for reduction of capital was passed by the Tribunal on the following 
terms : 

  (1) The value of Preference Shares to be reduced to ` 80 per share. 

  (2) The value of Equity Shares to be reduced to ` 3 per share. 

  (3) The value of Plant and Machinery to be reduced upto ` 1,30,000. 

  (4) The amount of securities premium to be utilized in reducing the values of 
assets. The intangible assets to be written off. 

  (5) One Equity Share of ` 3 to be issued for each ` 10 of Preference dividend 
arrears which is in arrears for the last four years. 

    Write Journal Entries. (show necessary calculations.) 

OR 

 (a) Write short note on : The provisions of Companies Act relating to Capital 
Reduction.    

 

 (b) Write Journal Entries in the books of the company. 7 

  (1) The Share Capital of a company is divided into 8000 fully paid Equity Shares 
each of ` 100. The company decided to subdivide its equity share into 7 
Equity Shares of ` 10 each and 3 Preference Shares of ` 10 each. 

  (2) The company has issued 1,000 Equity Shares of  ` 10 each in exchange of 
Equity Stock of ` 9,700. 

  (3) The company decided to issue Equity Stock in exchange of 7000, Equity 
shares of ` 100 each at the rate of ` 96 for each share. 

OR 

  Write Journal Entries in the books of the company.  

  (1) The share capital of the company consists of 11,500 Equity Shares of ` 100 
each. The company has passed resolution to sub-divide its each Equity Share 
of ` 100 into, 8 Equity Shares of ` 10 each and 5 Cu. Preference Shares of ` 4 
each. 

  (2) A company has converted its 100 Equity Shares of ` 100 each into Equity 
Stock of ` 9,450. 

  (3) The company has issued 5000 Equity Shares of ` 10 each in exchange of 
Equity Stock of ` 48,000. 
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4. “New India” Insurance Co. Ltd. presents the following information regarding Fire and 
Marine Insurance for the year ended 31-12-2012. 14 

Fire 
department 

Marine 
department Particulars 

` ` 

Reserve for unexpected risk (31-12-11) 10,40,000 13,00,000 

Additional reserve (31-12-11) 2,08,000 2,60,000 

Claim Paid 8,22,900 6,73,400 

Liabilities for outstanding claim as on :   

   (31-12-11) 1,95,000 2,08,000 

   (31-12-12) 2,34,000 1,82,000 

Premium received 16,90,000 11,70,000 

Premium on re-insurance accepted 3,25,000 2,60,000 

Premium on re-insurance ceded 1,36,500 2,34,000 

Re-insurance recoveries 2,08,000 1,95,000 

Interest and Dividend 1,95,000 1,82,000 

Taxes on interest and dividend 30% 30% 

Other incomes 39,000 45,500 

Commission on direct business 1,04,000 97,500 

Commission on re-insurance accepted 52,000 39,000 

Commission on re-insurance ceded 39,000 33,800 

 Other information : 

 (1) Every year additional reserve is maintained at 20% of unexpired risk reserve. 

 (2) The administration expenses of ` 3,25,000 to be divided between Fire and Marine 
in the proportion of Net premium received. 

 (3) Premium outstanding as following : 

Date Fire 
department (`) 

Marine 
department (`) 

31-12-11 3,25,000 1,82,000 

31-12-12 2,60,000 1,95,000 

  Prepare Revenue Accounts of both the departments. 

OR 
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 (a) Write short note :  
  State the rules of code of conduct for the companies doing business of General 

Insurance.   7 

 (b) Explain following terms in relation to General Insurance Claims : 7 

  (i) No Claim Bonus (Bonus utilized in reduction of premium) 

  (ii) Re-insurance 

 

5. For each of the following sub-questions more than one answers are given, out of which 
only one answer is correct. Select the correct answer. Give necessary calculation or 
explanation : (any seven)   14 

 (1) When purchase price is fixed at ` 1,95,000, the goodwill for purchaser company 
had arisen ` 26,000. If the purchase company wants the capital reserve of ` 26,000 
out of this purchase, how much purchase price should be fixed ? 

  (A) ` 1,43,000 

  (B) ` 1,30,000 

  (C) ` 1,17,000 

  (D) ` 1,56,000 
 

 (2) By adding conversion cost into all costs of purchase 

  (A) Cost of purchase is arrived. 

  (B) Cost of inventories is arrived. 

  (C) Cost of goods sold is arrived. 

  (D) Cost of production is arrived. 
 

 (3) On Equity Shares of ` 100 each, issued at ` 140 per share, the maximum amount of 
underwriting commission payable to underwriter should be 

  (A) ` 5 

  (B) ` 3.50 

  (C) ` 2.50 

  (D) ` 7 
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 (4) Profit on immediate cancellation of company’s own debentures after purchase is 
transferred to _______ 

  (A) Capital Reserve 

  (B) General Reserve 

  (C) Goodwill 

  (D) Profit and Loss A/C 

 

 (5) If under the scheme of Capital Reduction out of the preference dividend in arrears 
of ` 93,750 (which was not declared and not paid) ` 62,500 is waived by 
Preference Shareholders then 

  (A) ` 62,500 would be credited to Capital Reduction Account. 

  (B) ` 31,250 would be credited to Capital Reduction Account. 

  (C) ` 31,250 would be debited to Capital Reduction Account. 

  (D) No entry will be made. 

 

 (6) In miscellaneous insurance business maximum commission can be given to the 
agent is 

  (A) 20% 

  (B) 15% 

  (C) 10% 

  (D) 5% 

 

 (7) In fire and miscellaneous business, reserve for unexpired risk is kept at ______ of 
net premium income. 

  (A) 100% 

  (B) 25% 

  (C) 50% 

  (D) 10% 
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 (8) When old Bad Debts are recovered, it is credited to 

  (A) Bad Debt Recovery Account 

  (B) Vendor’s Creditors’ A/C 

  (C) Vendor’s Debtors’ A/C 

  (D) Vendor’s Suspense A/C 

 

 (9) Under the scheme of Capital Reduction, balance left in Capital Reduction A/C, 
after writing off the accumulated losses, is transferred to 

  (A) Capital Redemption A/C. 

  (B) General Reserve A/C. 

  (C) Capital Reserve A/C. 

  (D) Share Capital A/C. 
 

____________ 
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